
RADA MIEJ~KA 
97-570 PRZEDBORZ 

ul.Mostowa 29 
pow. radomszczański 

OR.0002.9.2021 
PROTOKÓŁ NR XXXVII.2021 

z obrad XXXVII sesji Rady Miejskiej w Przedborzu, odbytej w dniu 27 września 2021 roku w sali 
konferencyjnej w Urzędzie Miejskim w Przedborzu. 

W sesji udział wzięli radni według załączonej listy obecności. 
Ponadto w sesji udział wzięli: 
Pani Wiesława Janosik - Burmistrz Miasta Przedborza 
Pani Elżbieta Młynarczyk - Skarbnik Miasta Przedborza 
Pan - Przedstawiciel Generalnej Dyrekcji Dróg Krajowych 1 Autostrad Rejon 
w Radomsku 
Mieszkańcy Miasta Przedborza 

Ad. 1 Obrady sesji Rady Miejskiej w Przedborzu w dniu 27 września 2021 roku rozpoczęły 
się o godz. 12.07. 
Otwarcia sesji dokonał Przewodniczący Rady Miejskiej w Przedborzu - radny Krzysztof Zawisza. 
Powitał radnych, Panią burmistrz, Panią skarbnik, mieszkańców Miasta i Gminy Przedbórz oraz 
Przedstawiciela Generalnej Dyrekcji Dróg Krajowych i Autostrad Rejon w Radomsku. Na podstawie 
listy obecności stwierdził prawomocność obrad. W obradach uczestniczyli wszyscy radni (spóźnienie 
radnego T. Jarosza). 

Ad. 2 Przewodniczący Rady odczytał porządek obrad (przekazany radnym). Następnie 
odniósł się do zgłoszonego podczas posiedzenia Komisji Rady (w dniu 24 września 2021 r.) projektu 
uchwały w sprawie zbycia nieruchomości gruntowej zabudowanej oznaczonej w ewidencji gruntów 
jako działka 45 obręb 7 miasto Przedbórz i poddał pod głosowanie wprowadzenie w/w projektu 
uchwały do porządku obrad. 

Projekt uchwały został jednogłośnie (14 głosów „za") wprowadzony do porządku obrad. 
Protokół głosowania (2a) w załączeniu . 

Nie zgłoszono innych wniosków, więc przewodniczący Rady poddał pod głosowanie 

przyjęcie porządku obrad po zmianie. 
Porządek obrad po zmianie został przyjęty jednogłośnie (14 głosów „za"). 
Protokół głosowania (2b) w załączeniu . 

Porządek XXXVII sesji po zmianie przedstawiał się następująco: 
1. Otwarcie posiedzenia i stwierdzenie prawomocności obrad. 
2. Porządek obrad. 
3. Możliwość zgłaszania uwag do treści protokołu z poprzedniej sesji. 
4. Sprawozdanie z działalności Burmistrza Miasta Przedborza. 
5. Sprawozdanie z działalności Komisji Rady w okresie między sesjami. 
6. Rozpatrzenie i podjęcie uchwał: 
a) w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Przedbórz na lata 2021-2027, 
b) w sprawie zmiany budżetu Gminy Przedbórz na rok 2021, 
c) w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości, 
d) w sprawie przyjęcia Regulaminu dostarczania wody i odprowadzania ścieków na terenie Gminy 
Przedbórz, 
e) w sprawie przyjęcia Regulaminu przyznawania stypendiów Burmistrza Miasta Przedborza dla uczniów 
szczególnie uzdolnionych, 
f) w sprawie wyrażenia zgody na zbycie nieruchomości gruntowej zabudowanej oznaczonej w ewidencji 
gruntów jako działka 45 obręb 7, miasto Przedbórz. 
7. Zapytania i wolne wnioski. 
8. Odpowiedzi na zapytania i wolne wnioski. 



9. Sprawy różne. 
10. Zakończenie obrad. 

Ad. 3 Radni nie zgłosili uwag do treści protokołu z poprzedniej sesji. 

W tej części obrad Pani Wiesława Janosik - Burmistrz Miasta Przedborza podziękowała Panu 
- Przedstawicielowi Generalnej Dyrekcji Dróg Krajowych i Autostrad Rejon 

w Radomsku za dobrą współpracę oraz remont ul. Koneckiej i odcinka ul. Radomszczańskiej 

w Przedborzu. Wyraziła nadzieję, że wystosowywanie pism do GDDKiA przyczyni się do kolejnych 
prac na terenie Miasta i Gminy Przedbórz. Dodała, że na ul. Radomszczańskiej konieczna jest 
przebudowa drogi. Na ul. Koneckiej ( od strony ronda) również zasadnym byłoby wykonanie 
przebudowy drogi. Podziękowała Panu za dotychczas wykonane prace i wskazała na 
dobrą współpracę z Panem , który zna potrzeby Miasta i Gminy Przedbórz. Zwróciła 
uwagę, że poza budową ronda, od dosyć długiego czasu, oprócz bieżących napraw i łatania dziur, na 
terenie Przedborza nic nie było robione. Wyraziła nadzieję, że w najbliższym czasie to się zmieni. 
Ponownie podziękowała Panu za dotychczas wykonane prace i poprosiła o większy zakres 
wykonywanych prac. 

Pan - Przedstawiciel Generalnej Dyrekcji Dróg Krajowych i Autostrad Rejon 
w Radomsku podziękował w swoim imieniu i wszystkich pracowników GDDKiA Rejon 
w Radomsku za współpracę. Obecnie po wielu reformach załoga GDDKiA Rejon w Radomsku liczy 
16 osób, a gdy rozpoczynał pracę, było 250 osób. Poinformował, że od 3 lat wykonywane były 
większe prace na terenie Miasta i Gminy Przedbórz. 

Pan powiedział, że na remont ul. Koneckiej oraz chodnika przy tej ulicy, GDDKiA 
Rejon w Radomsku wydatkował około 700 OOO zł. Warstwa ścieralna wykonana była ze środków 
pozyskanych z centralnego budżetu GDDKiA w Warszawie. W obrębie prac na ul. Koneckiej 
poszerzone zostanie pobocze. W latach poprzednich zrobiono 700 m nawierzchni 
(ul. Radomszczańskiej) od strony Wierzbowca, czyli prace są sukcesywnie wykonywane. Wadą jest, 
że to nie są prace modernizacyjne i przebudowy drogi, tylko zadania z bieżącego utrzymania, ale 
zrobione w takim zakresie, że powinny dosyć długo być w dobrym stanie. Zwrócił uwagę, że 
Przedbórz ma te same problemy, co Radomsko, Kamieńsk, czyli stare miasta, gdzie infrastruktura 
podziemna jest w fatalnym stanie. Nie ma kanalizacji deszczowej wzdłuż ulic, a układ nowej 
zabudowy powoduje to, że ograniczany jest spływ wód opadowych w naturalnych kierunkach. 
Z odwodnieniem przy drogach krajowych też są problemy. Dodał, że w tym roku zostaną wykonane 
jeszcze prace utrzymaniowe - w październiku nastąpi drugie koszenie poboczy przy całej sieci dróg 
krajowych, które obejmie również Miasto i Gminę Przedbórz. Poza tym będą wykonane drobne 
remonty. Pan nie obiecał większych prac w przyszłym roku, bowiem o tym będzie decydował 
jego następca. Zwrócił uwagę, że GDDKiA Rejon w Radomsku może remontować, poprawiać 
rzeczy istniejące, czyli na dzień dzisiejszy odcinek chodnika po lewej stronie ul. Koneckiej (jadąc 
w kierunku Końskich) między przejściem dla pieszych a ul. Żarnowską. GDDKiA Rejon 
w Radomsku nie może przebudować, dobudować nowego chodnika, bo to jest zadanie inwestycyjne 
zgodnie z prawem budowlanym. Wyraził nadzieję, że fragment chodnika po drugiej stronie 
ul. Koneckiej przy skrzyżowaniu z ul. Pocztową będzie można zrobić w przyszłym roku. Natomiast 
przebudowa ul. Radomszczańskiej jest w gestii Rządu, gdyż wszystkie zadania inwestycyjne muszą 
być ujęte w planie rządowym. Zasugerował, by Burmistrz Miasta Przedborza oraz Radni Rady 
Miejskiej w Przedborzu jako przedstawiciele swojego społeczeństwa o to walczyli. Pan 
podziękował za zaproszenie na sesję Rady. 

Przewodniczący Rady zwrócił uwagę na potrzebę budowy chodnika przy 
ul. Radomszczańskiej ( od granicy z Gminą Masłowice do skrzyżowania z ul. Wierzbowską). 

Zdaniem Pana zamykanie dróg w przekroju ulicznym, gdy nie ma kanalizacji 
deszczowej, grozi tym, że w przypadku ulew, obfitych opadów śniegu, woda nie ma gdzie spływać. 
Wraz z rozwojem komunikacji samochodowej, nie chodzi się po wielu wybudowanych do tej pory 
chodnikach. Przykładem takiego chodnika jest chodnik przy ul. Radomszczańskiej ( od skrzyżowania 
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z ul. Wierzbowską w kierunku centrum miasta). A pamiętać należy, że zimą trzeba płacić za 
odśnieżanie chodnika. Ponadto trzeba mieć świadomość, że gdy powstanie dana inwestycja, należy 
ją utrzymać w dobrym stanie, a o tym się nie myśli. Naturalny spływ wód opadowych jest najlepszy, 
więc wskazanym byłoby niedobudowywanie się do granicy pasa drogowego, który jest wąski. Pas 
drogowy ul. Radomszczańskiej jest za wąski, ale wszyscy się dobudowują. Rolą Burmistrza i Rady 
jako włodarzy Gminy, przedstawicieli jest docierać do społeczeństwa z tą wersją. Przy dużej ilości 
sklepów, nie ma gdzie zaparkować, bo obecnie ludzie nie chodzą na piechotę, tylko poruszają się 
samochodami. Nic dziwnego, że supermarkety wygrywają z handlem detalicznym, ponieważ są 
parkingi i ludzie mogą zaparkować nie wadząc nikomu w ruchu drogowym. Przykładem wadzenia 
w ruchu drogowym w Przedborzu jest targowica, która jest bezpośrednio zlokalizowana przy drodze 
krajowej. Tu występują zagrożenia w ruchu drogowym, o których wielokrotnie mówił, co nie 
wszystkim się podoba. 

Pan podziękował za dobrą współpracę przez jego 31 lat pracy z każdą władzą 
samorządową w Przedborzu. Zwrócił uwagę, że GDDKiA Rejon w Radomsku żyje w realiach 
finansów, które Rząd przydzieli. Na dzień dzisiejszy na remont niecałego kilometra ul. Koneckiej 
i chodnika GDDKiA Rejon w Radomsku wydał około 20% środków finansowych GDDKiA Rejonu 
w Radomsku przeznaczonych na bieżące utrzymanie, a ma 170 km dróg krajowych. Priorytetem dla 
GDDKiA są autostrady, drogi ekspresowe. W tym roku autostrada jest ciągle budowana, 
a równoległa droga krajowa nr 91 była rozjeżdżana, zarówno przez Radomsko, Kamieńsk do samego 
Piotrkowa Tryb., ale udało się wygospodarować środki finansowe na potrzeby Gminy Przedbórz 
związane z chodnikiem i z nawierzchnią w budżecie GDDKiA Rejonu w Radomsku oraz we 
fragmencie z pozyskanych środków. 

Przewodniczący Rady powiedział, że chodnik (przy ul. Radomszczańskiej) od skrzyżowania 
z ul. Wierzbowską w kierunku centrum miasta być może nie jest tak często uczęszczany, ale jest. 
Jednak od stacji paliw BP do skrzyżowania z ul. Wierzbowską wzdłuż całego osiedla przy tej ulicy 
chodnik jest potrzebny. 

Pan powiedział, że trzeba myśleć o chodnikach oddalonych od krawędzi jezdni. 
Planując zabudowę przestrzenną, jeśli się myśli o osiedlu, dobrze byłoby zrobić ciąg pieszy 
związany z tą drogą z boku, bo nie jest przyjemnością chodzenie obok samochodu ciężarowego 
jadącego z prędkością 80 km/h. Pas drogowy ul. Radomszczańskiej to stara infrastruktura. Obecnie 
normatywny pas drogowy dla drogi krajowej to 25 m szerokości, żeby zmieścić chodniki, ścieżki 
rowerowe w oddaleniu od krawędzi jezdni. Poprosił o sprawdzenie w Urzędzie, gdzie między 
działkami z jednej i z drugiej strony (przy ul. Radomszczańskiej) jest 25 m szerokości. Dodał, że 
trzeba zmieścić kanalizację sanitarną oraz deszczową, a następnie utrzymywać. 

Radny Mroziński zapytał, czy po drugiej stronie chodnika będzie poszerzone pobocze? 
Pan _ odpowiedział twierdząco. 
Radny Mroziński podziękował w imieniu mieszkańców ul. Koneckiej, ul. Żarnowskiej oraz 

korzystających z chodnika za jego remont. 
Pan _ powiedział, że jest problem odwodnienia, dlatego zabudowano jeszcze jedną 

kratkę ściekową. Wykonano też rowy przydrożne. Poprosił radnego Mrozińskiego, jeśli reprezentuje 
ul. Konecką, by po opadach zebrać liście, gdy się mieszka przy takiej kratce i wówczas woda nie 
będzie przelewała się po krawężnikach czy chodnikach. Nie ma odwodu GDDKiA w Przedborzu, 
więc pracownicy GDDKiA muszą dojeżdżać z Radomska. Zmiana struktur drogowych doprowadziła 
do tego, że czasami przy takiej błahej sprawie, dobrze jest się schylić i coś zrobić dla siebie, dla 
sąsiadów, dla tego miasta. 

Przewodniczący Rady podziękował Panu za przybycie na sesję Rady. 

Ad. 4 Burmistrz Miasta Przedborza pani Wiesława Janosik złożyła Radzie sprawozdanie 
z działalności w okresie między sesjami Rady. 

Przedmiotowa informacja w załączeniu do protokołu. 
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Ad. 5 Sprawozdanie z działalności Komisji Rady w okresie między sesjami złożył 
Przewodniczący Komisji Rozwoju Gospodarczego i Rolnictwa - radny Jan Mroziński. 

Przedmiotowe sprawozdanie w załączeniu do protokołu. 

Przewodniczący Rady poinformował o przypadających rocznicach w miesiącu wrześniu: 
- 1 września - 82 rocznica wybuchu II Wojny Światowej, 
- 17 września - 82 rocznica agresji ZSRR na Polskę; 
- 20 września - 79 rocznica Powstania Narodowych Sił Zbrojnych. W szczytowym czasie 

rozwoju ta organizacja liczyła 75 000-80 OOO ludzi. Niesłusznie w okresie PRL-u Narodowe Siły 
Zbrojne były oskarżane przez propagandę komunistyczną o mordowanie Żydów, kolaborację 
z Niemcami, rozpętanie tzw. wojny domowej. W latach 1945-1956 miały miejsce bardzo liczne 
procesy polityczne, podczas których żołnierze i oficerowie Narodowych Sił Zbrojnych byli 
skazywani na kary śmierci lub długoletnie więzienia. 

- 26 września - 76 rocznica Powstania Konspiracyjnego Wojska Polskiego. W Rzejowicach 
urodził się kapitan Stanisław Sojczyński pseudonim Warszyc - twórca i dowódca Konspiracyjnego 
Wojska Polskiego. 

Następnie przewodniczący Rady poprosił o uczczenie minutą ciszy pamięć wszystkich, 
którzy brali udział w wojnie i zginęli w obronie Narodu Polskiego. 

Ad. 6a Przewodniczący Rady odczytał projekt uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej 
Prognozy Finansowej Gminy Przedbórz na lata 2021-2027. 

Wobec braku pytań przewodniczący Rady poddał pod głosowanie w/w projekt uchwały. 
Protokół głosowania (6a) w załączeniu do protokołu. 
Uchwała Nr XXXVIl/310/21 została przyjęta jednogłośnie (14 głosów „za") i stanowi 

załącznik do protokołu. 

Ad. 6b Przewodniczący Rady odczytał projekt uchwały w sprawie zmiany budżetu Gminy 
Przedbórz na rok 2021. 

Wobec braku pytań przewodniczący Rady poddał pod głosowanie w/w projekt uchwały. 
Protokół głosowania ( 6b) w załączeniu do protokołu. 
Uchwała Nr XXXVII/311/21 została przyjęta jednogłośnie (14 głosów „za") i stanowi 

załącznik do protokołu. 

Ad. 6c Przewodniczący Rady odczytał projekt uchwały w sprawie określenia wysokości 
stawek podatku od nieruchomości. 

Przewodniczący Rady powiedział, że podwyżka podatku o 5% jest niewielka, bowiem 
inflacja wynosi ponad 5%. Co niektórzy mówią, że inflacja jest dużo większa, także ta podwyżka 
zostanie wchłonięta przez inflację. Z tytułu 5% podwyżki Gmina uzyska dochód w wysokości około 
80 OOO zł. W poprzednich latach stawki podatku były minimalnie podnoszone o 3%, 5%, dlatego 
należałoby podnieść stawkę podatku o 10%, żeby Gmina miała środki finansowe na realizację 
wniosków zgłaszanych przez radnych, np. o przebudowę drogi, budowę chodnika. Trzeba także 
wziąć pod uwagę, że „drożyzna" jest i będzie coraz większa. Dodał, że jest klika zakładów w Gminie 
Przedbórz, dzięki którym są stanowiska pracy, dlatego zdecydowano, że 5% będzie najbardziej 
optymalną podwyżką podatku na 2022 rok. 

Wobec braku pytań przewodniczący Rady poddał pod głosowanie w/w projekt uchwały. 
Protokół głosowania ( 6c) w załączeniu do protokołu. 
Uchwała Nr XXXVII/312/21 została przyjęta jednogłośnie (14 głosów „za") i stanowi 

załącznik do protokołu. 

Ad. 6d Przewodniczący Rady odczytał projekt uchwały w sprawie przyjęcia Regulaminu 
dostarczania wody i odprowadzania ścieków na terenie Gminy Przedbórz. 
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Wobec braku pytań Przewodniczący Rady poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie. 
Protokół głosowania (6d) w załączeniu do protokołu. 
Uchwała Nr XXXV II/313/21 została przyjęta jednogłośnie (14 głosów „za") i stanowi 

załącznik do protokołu. 

Ad. 6e Przewodniczący Rady odczytał projekt uchwały w sprawie przyjęcia Regulaminu 
przyznawania stypendiów Burmistrza Miasta Przedborza dla uczniów szczególnie uzdolnionych. 

Wobec braku pytań Przewodniczący Rady poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie. 
Protokół głosowania ( 6e) w załączeniu do protokołu. 
Uchwała Nr XXXVII/314/21 została przyjęta jednogłośnie (14 głosów „za") i stanowi 

załącznik do protokołu. 

Ad. 6f Przewodniczący Rady odczytał projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na 
zbycie nieruchomości gruntowej zabudowanej oznaczonej w ewidencji gruntów jako działka 45 
obręb 7, miasto Przedbórz. 

Wobec braku pytań Przewodniczący Rady poddał w/w projekt uchwały pod głosowanie. 
Protokół głosowania ( 6f) w załączeniu do protokołu. 
Uchwała Nr X:XXVII/315/21 została przyjęta jednogłośnie (14 głosów „za") i stanowi 

załącznik do protokołu. 

W tej części obrad przewodniczący Rady ogłosił przerwę, po której wznowiono obrady. Po 
przerwie w obradach uczestniczyło 1 O radnych ( obrady opuścili radni: A. Ocimek, T. Piskorz, 
W. Obarzanek, T. Stępień.). 

Ad. 7,8,9 

Przewodniczący Rady odczytał zaproszenie na piknik zdrowotno-ekologiczny. Następnie 
zaprosił wszystkich mieszkańców Miasta i Gminy Przedbórz oraz turystów przebywających na 
terenie Miasta i Gminy Przedbórz do udziału w pikniku zdrowotno-ekologicznym. 

Przewodniczący Rady poinformował o korespondencji: 

1) Od Sołtysa Sołectwa Góry Suche w sprawie przebudowy drogi gminnej Góry Mokre-Góry 
Suche oraz drogi w m. Góry Suche. 

Przewodniczący Rady poinformował o rozmowie z sołtysem w tej sprawie. Ten odcinek drogi 
jest w złym stanie, bo były prowadzone prace, budowa wodociągu w Górach Suchych, a droga 
została rozkopana, zasypana. Zwrócił uwagę, że należałoby ten odcinek uzupełnić asfaltem. 

Pani burmistrz powiedziała, że ta droga przed pracami związanymi z budową wodociągu nie 
była w najlepszym stanie. Dodała, że nie ma możliwości zrobienia wszystkich dróg od razu. Jeżeli 
będzie można składać wnioski i pozyskiwać środki finansowe, to zdaje sobie sprawę, które drogi są 
do zrobienia i w złym stanie, więc ta droga będzie wzięta pod uwagę. Na chwilę obecną Gmina chce 
zakończyć rozpoczęte inwestycje, więc jeszcze w tym roku kilka dróg jest do zrobienia, a jeżeli 
będzie możliwość wygospodarowania środków, to będzie o tej drodze myśleć. 

2) Z Łódzkiego Urzędu Wojewódzkiego w Łodzi w sprawie wszczęcia z urzędu 
postępowania w celu kontroli legalności uchwały nr X:XXVI/308/21 Rady Miejskiej w Przedborzu 
z dnia 19 sierpnia 2021 r. w sprawie przyjęcia „Lokalnego programu wspierania edukacji 
uzdolnionych dzieci i młodzieży z terenu gminy Przedbórz". 

Przewodniczący Rady poinformował o złożonych wyjaśnieniach. 

3) Petycja mieszkańców miejscowości Nosalewice i Budy Nosalewickie dotycząca protestu 
przeciwko wyrażeniu zgody na otwarcie składowiska odpadów elektrycznych i elektronicznych 
w m. Nosalewice. 
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Przewodniczący Rady powiedział, że sprawa będzie wyjaśniona. Stwierdził, że doszło do 
dezinformacji na temat tego, co tam ma być. Właściciel tej posesji będzie rozmawiał 
z mieszkańcami, którzy niepotrzebnie się przestraszyli, ponieważ żadnego składowiska, jak 
w sąsiedniej Gminie Fałków, nie będzie. 

Radny Kieruzal powiedział, że mowa jest także o odpadach komunalnych z zamiarem ich 
wywozu. 

Przewodniczący Rady powiedział, że części elektrotechniczne to są odpady komunalne, tak 
jak i papier czy inne. Wszystko to są odpady komunalne. Ponownie poinformował, że sprawa 
zostanie wyjaśniona. 

Pani burmistrz poinformowała, że w tej sprawie prowadzone jest postępowanie. Na każdym 
etapie mieszkańcy mogą się zapoznać z dokumentami, które są wytwarzane w Urzędzie. 
Z dokumentami w przedmiotowej sprawie jest możliwość zapoznania się w Referacie Infrastruktury, 
Rolnictwa, Środowiska i Zamówień Publicznych. Wszystko musi być po kolei wykonywane zgodnie 
z przepisami prawa. Natomiast obwieszczenia z informacjami i kolejnymi etapami postępowania są 
wywieszane w Nosalewicach. 

4) Odpowiedź udzieloną mieszkańcowi Gminy Przedbórz na wniosek w trybie dostępu do 
informacji publicznej. 

Radny Wnuk podziękował w imieniu swoim i imieniu mieszkańców m. Borowa za remont 
drogi od skrzyżowania w m. Borowa w kierunku Gór Mokrych. 

Pani burmistrz powiedziała, że zadania związane z drogami, oświetleniem, wodociągami 
realizowane są na ty le, na ile wystarcza środków finansowych i można pozyskać środki zewnętrzne. 
Te prace łączone są tak, żeby były jak najtańsze, więc jeżeli robione jest coś przy danej drodze 
i można dokończyć następne zadanie inwestycyjne, jest to czynione. Po podpisaniu umowy 
z Powiatem Radomszczańskim w sprawie remontu drogi na odcinku w m. Borowa ( odcinek 
obejmujący skrzyżowanie), Powiat Radomszczański ogłosi przetarg i zadanie inwestycyjne między 
miejscowościami: Czermno, Borowa i Góry Mokre będzie zakończone. Po jednej stronie odcinek 
drogi w kierunku Czermna był zrobiony w tamtym roku. W tym roku zrobiono około 4 km drogi 
Borowa-Góry Mokre. W tym kierunku pozostanie jeszcze jeden odcinek drogi (w m. Piskorzeniec) 
do remontu, ale będą wystosowane pisma ( do Starostwa Powiatowego w Radomsku) w tej sprawie, 
gdyż ten odcinek drogi jest w najgorszym stanie na tym terenie. Odnośnie remontu drogi Kajetanów­ 
Żeleźnica-Stara Wieś, poinformowała, że w tym tygodniu bądź na początku kolejnego tygodnia 
zostanie ogłoszony przetarg przez Starostwo Powiatowe i prace powinny zostać w krótkim zostać 
wykonane. 

Radna Jadowska złożyła i odczytała wniosek w sprawie remontu ul. Starej w Przedborzu 
i zabezpieczenia w przyszłorocznym budżecie Gminy Przedbórz środków finansowych na realizację 
tego zadania. Dodała, że droga i chodnik są w bardzo złym stanie technicznym. Mieszkają tam osoby 
mające problemy z poruszaniem się, co jest dla nich dużym problemem. Ul. Stara jest wąska, 
niewymiarowa, co uniemożliwia rewolucje na tej drodze, ale cokolwiek wypadałoby mieszkańcom 
poprawić, bo zarówno chodnik jak i droga są w złym stanie. To jest krótki odcinek - 150 m-200 m, 
więc być może znalazłyby się środki finansowe na polepszenie tej drogi. 

Pani burmistrz powiedziała, że sprawa związana z ul. Starą omawiana była w tamtym roku, 
musi być zrobiony projekt. Chodzi o połączenie osiedla (przy ul. Radomszczańskiej), na które 
Gmina złożyła wnioski o dofinansowanie. Należałoby zostawić odcinek ul. Rzemieślniczej przy 
budynku MKS „Pilica" i połączone zostałoby osiedle (przy ul. Radomszczańskiej) z ul. Starą, 
bowiem zarówno chodnik jak i nawierzchnia ul. Starej są w złym stanie technicznym. Dodała, że 
środki miały zostać przesunięte, by zrobić tylko chodnik, ale być może będzie możliwość wykonania 
zadania całościowo, gdyż chodnik do końca nie rozwiąże problemu. 

Radna Jadowska ponownie zwróciła uwagę, że po ul. Starej uczęszczają starsi ludzie mający 
problem z poruszaniem się. 
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Pani burmistrz powiedziała, że jeżeli będzie możliwość, remont tej ulicy będzie ujęty 
w budżecie. 

Radny Kieruzal podziękował w swoim Imieniu i mieszkańców za nakładkę w m. Budy 
Nosalewickie. Poprosił o uzupełnienie tłuczniem dziur w drodze w m. Wierzchlas. 

Pani burmistrz odnośnie nakładki w m. Budy Nosalewickie powiedziała, że nie było 
możliwości zrobienia tej drogi w jednym roku, ale została dokończona. Kończone są rozpoczęte 
inwestycje. Kolejny problem jest z łącznikiem między Wygwizdowem a Nosalewicami, który jest 
w złym stanie technicznym. Stwierdziła, że zna stan techniczny dróg. Jeśli ktoś mówi, że wniosek 
był źle napisany i Gmina nie otrzymała środków, to jest to nieprawdą. Zapraszała radnych, 
mieszkańców oraz osoby, które tak twierdzą, żeby zapoznały się z wnioskiem. To są 2 strony - na 
pierwszej stronie napisane jest, jaką inwestycję Gmina chce zrealizować, kosztorys zadania, a na 
drugiej stronie termin realizacji zadania i podpis. Jeżeli chodzi o wnioski, które były składane na 
budowę oczyszczalni oraz z Funduszu Dróg Samorządowych, a obecnie Rządowego Funduszu 
Inwestycji Lokalnych, trzeba je opracować, potrzebna jest dokumentacja. Natomiast jeśli chodzi 
o remonty dróg, poprosiła, by się zastanowić nad tym, co się mówi. Dodała, że radna Jadowska była 
z mieszkańcami i jedna osoba powiedziała, że gdyby wnioski były dobrze napisane, to Gmina 
otrzymałaby środki finansowe. Zwróciła uwagę, że to nie jest krzywdzące dla niej, lecz dla 
pracowników, którzy niekiedy swój prywatny czas poświęcają, żeby dopracować wniosek, dzwonić 
do urzędów i dowiadywać się jak to ma wyglądać. To jest krzywdzące, jeżeli pracownicy dają 
z siebie wszystko, a później twierdzi się, że nie potrafią napisać wniosku. Niejednokrotnie mówiła, 
że nawet podczas pandemii, Urząd był otwarty dla mieszkańców. Niektórzy uważają, że drzwi jej 
gabinetu nie są otwarte dla mieszkańców. Podkreśliła, że zaprasza o każdej porze, jeżeli tylko ma 
czas i ktoś chce porozmawiać. Z radnymi, przewodniczącym Rady często omawia, jakie inwestycje 
są najpotrzebniejsze. Powiedziała, że zna teren Gminy, który często wizytuje, więc takie 
stwierdzenia są niepotrzebne, bo zgoda łączy, a niezgoda rujnuje. Jej zdaniem zarówna ona, jak 
i radni zostali wybrani po to, żeby służyć mieszkańcom i robić to jak najlepiej. Cudów nie dokonają, 
ale to, co jest możliwe do pozyskania i polepszenia życia mieszkańców, to zarówno radni jak i ona 
mają obowiązek to robić. 

Radna Jadowska zapytała, czy wiadomo coś na temat złożonego wniosku o dofinansowanie 
budowy ulic Klonowej, Brzozowej i Modrzewiowej w Przedborzu? 

Pani burmistrz odpowiedziała, że nieoficjalnie każda gmina ma otrzymać środki na jeden 
złożony wniosek. 

Radny Jarosz odnosząc się do drogi w m. Wierzchlas, powiedział, że droga łącząca drogę od 
drogi powiatowej Przedbórz-Piskorzeniec w kierunku drogi krajowej Przedbórz-Końskie w 90% 
używana jest przez Nadleśnictwo. Droga cała była gminna asfaltowa, a teraz są dziury. 

Radny Kieruzal powiedział, że to jest chyba droga należąca do Lasów Państwowych. 
Radny Jarosz powiedział, że to jest droga gminna, która jest nawet wykaszana przez Gminę. 
Pani burmistrz powiedziała, że część gruntów jest Gminy, część Lasów Państwowych. Gdy 

Gmina wstawiła tam znak na części Lasów Państwowych, to znak z miejscowością został usunięty. 
Dodała, że była w terenie zapoznać się, jakie to są drogi i co zamiana gruntów dałaby dla Gminy, 
a co dla Lasów Państwowych, żeby mieszkańcom nie zrobić na złość, bo np. Gmina odda jakąś 
drogę, która być może będzie niepotrzebna, a później mieszkańcy nie będą mieli dojazdu. Jednak na 
terenie Gminy Przedbórz szlabany nie są zamykane, nie jest to tak przestrzegane ściśle, bo są 
miejsca, gdzie szlabany są szczelnie pozamykane. Nadleśniczy twierdził, że niektórych dróg nie 
może zrobić, bo wtedy musiałyby zostać postawione szlabany, co byłoby utrudnieniem dla 
mieszkańców. 

Radny Kieruzal poinformował o rozmowie z sekretarzem w sprawie wykonania drogi 
w kierunku m. Gaj Zuzowski skrapiarką do asfaltu, tak jak podczas remontu ul. Koneckiej (między 
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warstwami wylany był ciekły asfalt). Zapytał, czy tą maszyną można byłoby związać tłuczeń na 
drodze w kierunku m. Gaj Zuzowski? Dodał, że sekretarz miał zasięgnąć informacji w tej sprawie. 

Pani burmistrz powiedziała, że Gmina jest związana tym, że coś może zrobić, a czegoś nie 
może. Jeżeli jest nakładka i Gmina robi remont, to Gmina nie potrzebuje uzgodnień, projektów, 
zgłoszeń do Powiatu Radomszczańskiego, ale jeżeli nie ma drogi, musi być przebudowa, 
korytowanie ... 

Radny Kieruzal powiedział, że w kierunku m. Gaj Zuzowski jest droga utwardzona 
tłuczniem, którego co jakiś czas trzeba uzupełniać. 

Pani burmistrz powiedziała, że jeżeli to będzie tylko nakładka, która nie podlega żadnym 
zgłoszeniom ... Sprawa zostanie przekazana pracownikowi Urzędu. Jeśli radny Kieruzal twierdzi, że 
rozmawiał z sekretarzem, zapewne będzie znał sprawę. 

Radny Wnuk poprosił o wycięcie chaszczy przy drodze w kierunku m. Borowa. 
Pani burmistrz powiedziała, że pracownicy sukcesywnie usuwają chaszcze. Wszystkiego od 

razu nie da się zrobić. W ostatnim czasie chaszcze były usuwane na terenie Gór Mokrych. Tymi 
środkami, którymi Gmina dysponuje i pracownikami, wykonywane jest to, co jest możliwe do 
zrealizowania. U suwanie chaszczy odbywa się na bieżąco w miarę możliwości. 

Radny Jarosz opowiedział się za wykonaniem takiej usługi mulczerem, tak jak wykonana 
była usługa przez firmę między Górami Mokrymi a Czermnem. Usuwanie chaszczy w ten sposób 
odbywa się co kilka lat. 

Pani burmistrz powiedziała, że jeżeli chodzi o modernizację drogi, firma nie ma takich 
obwarowań, jak przy usuwaniu zakrzaczeń. Jeżeli Gmina nie robi przebudowy drogi, są wskaźniki, 
ile zakrzaczeń można usunąć. Być może firma wykonałaby usługę, która byłaby na dłuższy okres, 
więc sprawa zostanie przekazana pracownikowi Urzędu. Należałoby rozpoznać, ile zakrzaczeń 
Gmina ma do usunięcia, jakie to by były środki i być może koszty były mniejsze. Roboczogodzina 
po nowym roku będzie droższa, a każda rada jest cenna, więc zastanowi się nad tym, czy nie byłoby 
to lepiej i taniej. 

Radny Jarosz zapytał, czy doszło do porozumienia z Nadleśnictwem w sprawie uregulowania 
stanu prawnego drogi Krogulec-Żeleźnica? 

Pani burmistrz odpowiedziała przecząco. Rozmowy, które trwały zostały przerwane. 
W chwili obecnej Nadleśniczego nie ma w pracy. Po powrocie Nadleśniczego do pracy, wrócą do 
rozmów. 

Przewodniczący Rady powiedział, że w sprawie dróg, przedstawiciel GDDKiA Rejonu 
w Radomsku rozwiał wszelkie wątpliwości, że GDDKiA Rejon w Radomsku tak samo, jak i Gmina 
robi tyle, na ile otrzyma środki zewnętrzne. Nie ma pieniędzy w budżecie i Rząd przekazuje 
GDDKiA oraz samorządom tyle środków finansowych, na ile jest obecnie go stać. Gminy miały 
otrzymać środki na 2 wnioski. Okazało się, że będzie dofinansowanie na 1 wniosek, a Gmina 
Przedbórz złożyła 3 wnioski o dofinansowanie. Niektóre gminy złożyły wnioski na naście milionów. 
Gmina Przedbórz złożyła wnioski o dofinansowanie na ponad 3 OOO OOO zł. Za ponad 4 OOO OOO zł 
były zrobione drogi. To co Gmina może zrobić ze środków z własnego budżetu, jest robione, ale 
wszystkiego się nie zrobi. Takich nakładek (jak w kierunku m. Gaj Zuzowski) należałoby zrobić co 
najmniej 4. Trzeba zrobić drogę z Miejskich Pól do ul. Łazickiej, czy drogę w Wymysłowie. Ponadto 
są drogi, których stan prawny jest nieuregulowany i są własnością Lasów Państwowych, albo część 
gruntów jest Gminy, część Lasów Państwowych. Taki problem był z drogą w Wymysłowie, który 
trwa już kilka lat. Być może w tym roku bądź w następnym droga będzie zrobiona. Stwierdził, że 
trzeba mieć duży dystans do tego, co zapowiadają w telewizji, a co jest później w rzeczywistości 
w gminach. 

Przewodniczący Rady zaprosił Panią burmistrz na ul. Podzamcze w Przedborzu. Być może 
uda się dokończyć rewitalizację ulicy w następnym roku. Poinformował o zamiarze złożenia 
wniosku w sprawie zabezpieczenia środków w budżecie Gminy Przedbórz na 2022 rok na dokonanie 
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rewitalizacji nawierzchni ulicy, chodnika oraz oświetlenia. To jedyna ulica w mieście ze 
starą nawierzchnią bitumiczną, która podczas upałów spływa w kierunku ul. Koneckiej. 

Pani burmistrz powiedziała, że zna stan techniczny ul. Podzamcze. W sprawie budynków 
przy tej ulicy oraz innych wystosowywane były pisma do Nadzoru Budowlanego, który nie nakazuje 
rozbiórki właścicielom. Chodnik przy ul. Podzamcze kilka razy był odsypywany. Dodała, że stan 
techniczny ul. Stromej w Przedborzu również jest zły. Wie, jak wyglądają te ulice. Jeżeli Gmina nie 
pozyska środków finansowych, to z własnych środków musi stopniowo wykonywać te prace, bo jest 
to centrum miasta, a drogi są w złym stanie. Jednak budżet Gminy jest taki a nie inny, więc trzeba 
wszystko rozważać. Jeżeli tylko będzie możliwość, że Gmina pozyska środki bądź wygospodaruje 
w budżecie, to drogi będą robione. 

Przewodniczący Rady stwierdził, że w wyniku „przemian" szacuje się utratę środków 
finansowych przez Gminę, a co za tym idzie mniej środków na różnego rodzaju zadania 
inwestycyjne. Przypomniał, że nie tylko są drogi, bo oprócz dróg, Gmina ma jeszcze 20 zadań 
własnych, które musi realizować. Tak jak modernizacje czy budowy dróg. W sprawie dróg 
powiatowych należałoby rozmawiać z przedstawicielami Powiatu Radomszczańskiego, ale Powiat 
ciągle nie ma środków albo nie otrzymuje tyle, ile potrzeba, a drogi powiatowe są w fatalnym stanie. 
W m. Piskorzeniec poprawiono 1 przepust przy granicy Gminy. Teraz zarywa się następny przepust 
i zrobił się garb. Samochody, które przejeżdżają powodują, że pękają ściany w budynkach 
znajdujących się przy drodze. Trzeba dopilnować, żeby Powiat Radomszczański wygospodarował 
środki na położenie 20-30 m nakładki na tym przepuście, żeby go wyrównać. Być może trzeba 
porozmawiać z Radnymi Rady Powiatu Radomszczańskiego z terenu Gminy Przedbórz, by działali 
w tej sprawie. 

Przewodniczący Rady zapytał o kwestię związaną z zakupem aparatu RTG ( do SP ZOZ-u 
w Przedborzu)? 

Pani burmistrz odpowiedziała, że pracownik Urzędu prowadził rozpoznanie, bo zastanawiano 
się, czy SP ZOZ nie może złożyć wniosku. Pracownik Łódzkiego Urzędu Wojewódzkiego w Łodzi 
miał udzielić odpowiedzi, ale prawdopodobnie Gmina będzie musiała złożyć wniosek 
o dofinansowanie zakupu aparatu RTG. 

Ad. 10 W związku z wyczerpaniem porządku obrad przewodniczący Rady zakończył 
XXXVII sesję Rady Miejskiej w Przedborzu. Obrady trwały do godz. 14.11. 

Sporządziła: 

Referent 

ds. ''Al" M1d~ 
mgr AneM M.11jchrzak 
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